

В ИСТОРИИ русского революционного движения было немало событий, активными участниками которых являлись наш земляки, видный ученый, путешественник и писатель Владимир Германович Тани-Богораз.

Еще в юности проявила он ж народолюбивые, искренние и революционные кружки интеллигентских студентов, был преподавателем в педагогическом институте, участвовал в революционной деятельности. Известный ученый — географ и лингвист, Е. Г. Тани-Богораз составил большое количество сведений, посвященных истории, жизни, быту, обычаям, нравам и фольклору многих народов Сибири, Крайнего Севера. Эти же темы являлись объектом его многочисленных авторитетных исследований — романов, рассказов, очерков и этнографических исследований под эгидой экспедиций по Чукотке, северу Восточной Камчатки и другим районам Северо-восточной Сибири и Дальнего Востока, там в 1920-е годы и в первой половине 30-х годов прошлого века отбывал он ссылку за участие в революционной деятельности.

«Лучшие годы моего детства и юности прошли в Таганроге, — писал В. Г. Богораз (а дальше идет он выступил под псевдонимом В. Тан). — Учился в Таганрогской гимназии почти одновременно с А. П. Чеховым. Он был старше меня на один класс, и я хорошо помню его гимназистом. Стоял в Таганроге, Богораз переехал со своими родителями на Голландку Овруч Волынской губернии.

Уже в гимназические годы Богораз стал увлекаться политической литературой. Важную роль в этом сыграли его знакомство и дружба с группой молодых революционно настроенных педагогов, высланных царским правительством в Таганрог из Петербурга. У нас в то время была создан гимназический кружок, — вспоминал Богораз, — в котором мы читали левую и нелегальную литературу, в том числе запро-

ГОРЯЧЕЕ СЕРДЦЕ ПАТРИОТА

СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ
НАШЕГО ЗЕМЛЯКА
В. Г. ТАНИ-БОГОРАЗА

щенные книги Писарева, роман «Что делать?» Чернышевского.

С дипломом об окончании Таганрогского гимназия в 1899 году Богораз поступил в Петербургский университет. На первом и втором курсах Москва его привлекала, но в студенческие годы он был избран в студенческий комитет, стал распространять среди студентов своих революционных агитационных листов, участвовать в демонстрациях студентами, которые проводились под лозунгами борьбы за расширение самоуправления. Богораз исключили из университета, как «справки и болото составили значительную часть в Таганроге».

Но эти репрессивные меры царских властей не сломили боевого духа молодого революционера. Находясь под гласным надзором полиции, Богораз с еще большей энергией включился к работе народно-вольческих кружков, стал вести активную революционную пропаганду и агитацию среди тружеников таганрогских предприятий. Летом 1903 года он вновь был арестован, девять месяцев просидел в таганрогском тюрьме. После освобождения из тюремных застенков, высланный в Новочеркасск, а затем перебравшийся в Екатеринбург (ныне в Днепро-



петровск), он продолжил плодотворную работу, расширил связи с народно-вольческими кружками, активно участвовал в подготовке к печати и публикации нелегальных изданий революционной литературы. В конце 1888 года Богораз был снова арестован и на этот раз заточен в одиночную камеру Петропавловской крепости, в которой просидел 17 месяцев, а затем был выслан в суровый Колымский край.

Много лет спустя, вспоминая тот год ссылки в Колымский район Сибири, В. Г. Тани-Богораз писал: «События того года оплодотворили дальнейшее развитие революционной мысли, привели к дальнейшему сближению с крайней демократией, возникло и выросло народничество, революционных идей, первоначальное и почти совершенно неизвестное». В. Г. Тани-Богораз решил заняться научной-исследовательской работой связанной с изучением жизни и быта чукчей и других малых народов Крайнего Севера. На оленях и собачьих упряжках и зимой и летом отправлялся он от столицы в Сибирь, началая чукотской, эскимосской и другие племена, что позволило ему установить тесные контакты с местными жителями.

За восемь лет пребывания

в ссылке В. Г. Тани-Богораз проделал по Чукотке, Анадырскому краю и другим районам Крайнего Севера много тысяч километров. Ему удалось собрать богатый материал о жизни северных народов и племен, записать чукотские, эскимосские, дамутские народные предания, быт, поверья, песни, сказки и другие образцы устного народного творчества. В дальнейшем все эти материалы были переданы им в Географическое общество и частично опубликованы.

Крайний Север, жизнь населения его народностей нашли широкое отражение в литературном творчестве В. Г. Тани-Богораз: высокую оценку его северным рассказам и очеркам дали в свое время А. П. Чехов, А. М. Горький и В. Г. Короленко, опубликованы несколько рассказов В. Г. Тани-Богораз в журнале «Русское богатство».

Перу В. Г. Тани-Богораз принадлежит много научных трудов, посвященных исследованиям чукотского, эскимосского, камчатдальского языков.

В послереволюционные годы широко развернулась и общественная деятельность В. Г. Тани-Богораз. Он принял участие в создании Комитета Севера при Президиуме ВЦИК, организации Института народов Севера. По его инициативе в 1932 году в Ленинграде был создан Музей истории религии Академии наук СССР, который Владимир Германович возглавлял до последних дней своей жизни.

С. ГУРВИЧ

На снимке: В. Г. ТАНИ-БОГОРАЗА.